

В сентябре этого года первый массовый международный союз пролетариев - Интернационал (Международное товарищество рабочих) отметил юбилей - 140-летие. Но стоит ли вспоминать об этом? Может, оставить Интернационал в покое на его музейной полке? Однако будущая наднациональная глобализация требует от пролетариев международного - «глобального» - ответа на атаки нынешнего «глобального» капитала. Поэтому именно сегодня важен опыт международного объединения пролетариев.

ИСТОРИЧЕСКИЙ ФОН

Поводом к созданию Интернационала стала международная кампания в защиту Польши от царского произвола. В 1863 году там было жестоко подавлено национально-освободительное восстание. В июле того же года, в Лондоне на митинге английских и французских рабочих в защиту Польши и было принято решение создать международный союз пролетариев. Правда, это решение было продолжением переговоров, начатых рабочими Англии, Франции и Германии еще годом ранее - на Международной выставке в Лондоне.

К моменту создания Интернационала, в Англии уже сложились массовые организации пролетариата - тред-юнионы, то есть низовые профсоюзы. На то время они существовали в стране уже более 100 лет! Но по-настоящему многочисленными и влиятельными профсоюзы стали только с 20 годов XIX века. Английский капитализм не только поднял на небывалую по тогдашним меркам высоту производительные силы страны. Он поднял и английский пролетариат на небывалую высоту классовой самоорганизации! Рабочие обрели опыт массовой борьбы за избирательные права в рамках чартистского движения, создали свои общенациональные союзы. Последние уже в 30-е годы XIX века объединяли до полумиллиона человек! Не случайно именно Англия стала главным штабом Интернационала. Вскоре после учреждения новой организации, в нее влилось около 20 тысяч английских пролетариев.

За Англией в строю пролетарского движения шла Германия. За десять лет до появления Интернационала и здесь профсоюзы стали массовым явлением. А за год до создания организации немецкие пролетарии объединились во Всеобщий Германский рабочий союз. Правда, ВГРС не блистал революционностью. Его идеологом и лидером был Фердинанд Лассаль. Он считал, что рабочие должны бороться за всеобщее избирательное право и требовать от государства поддержки рабочих кооперативов. Впоследствии, эти идеи легли в фундамент реформизма влиятельной германской социал-демократии...

Сам Лассаль в работе Интернационала участия не принял. В год учреждения Товарищества, в возрасте 39 лет, он был убит на дуэли.

К моменту создания Интернационала, рабочее движение было серьезной общественной силой и во Франции. Именно здесь пролетарии ярко проявили себя в многочисленных революциях.

У французских рабочих были популярны идеи Прудона и Бланки. Первый призывал забыть об экономической и политической борьбе, заняться созданием кооперативов, которые со временем вытеснят с рынка буржуазию. Все производство окажется в руках пролетариата! А тогда не миновать гибели и буржуазному государству.

Бланки также отвергал политическую и экономическую борьбу рабочих. Он обещал пролетариям победу быструю и радикальную - путем вооруженного восстания. Для этого требовалось создавать тайные революционные общества и убеждать рабочих беспрекословно им подчиняться. А уж профессиональные революционеры наверняка знают, как устроить всеобщее счастье! Значительную часть жизни Бланки провел в тюрьмах за организацию заговоров и тайных союзов...

В США тех лет громко заявили о себе общенациональные профсоюзы. В них в основном состояли белые квалифицированные рабочие. Возникли местные рабочие партии. Мощный толчок рабочему движению дала гражданская война (1861-1865) за освобождение негров с ее общедемократическими требованиями.

Массовые рабочие организации действовали в Италии, Испании, Швейцарии, Дании, Бельгии и других странах. Уже тогда в мировых экономических центрах проявилась непримиримая враждебность наемного труда и капитала. Рабочие пришли к мысли коллективно противостоять капиталистам не только на национальном, но и на международном рынке труда.

ЦЕНТРАЛИЗОВАННОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ

Основатели Интернационала создавали свою организацию как легальное, массовое объединение пролетариев. Бланкистская идея небольших тайных обществ была отвергнута, как и модель широкого общедемократического фронта. Но Интернационал не имел жестких условий приема вроде знаменитой большевистской программы («21 условие приема в Коминтерн»). В Товарищество принимали не столько тех, кто разделяет левые взгляды, сколько тех, кто не разделяет правых взглядов! В данном случае, речь шла, в основном, о феодально-монархических идеях.

Устав Интернационала так трактовал условия приема: «Членом Международного товарищества рабочих может быть каждый, кто принимает и защищает его принципы. Каждое отделение ответственно за безупречность принимаемых им членом».

Интернационал был федерацией национальных секций этой организации. В национальную секцию могли входить как отдельные активисты, так и целые организации. К примеру, профсоюзы. В Англии именно так и происходило.

Восшедшая в Товарищество организация сохранила собственный Устав, Программу и автономно внутреннюю жизнь.

Высшим руководящим органом Интернационала были его ежегодные конгрессы. На форум допускались только те секции, которые уплатили взносы в кассу Товарищества. Со временем, меньшинство делегатов конгресса обязали подчиняться решению большинства. Секции,

которые не признавали решения конгрессов, исключались из организации. В свое время так поступили с анархистами. Возможно, поэтому последние невзлюбили принцип подчинения меньшинства большинству...

В период между конгрессами Интернационалом руководил Генеральный Совет. В него входило около 20 человек. Устав Интернационала так определял задачи Генсовета: «Генеральный Совет служит международным органом, осуществляющим связь между различными сотрудничающими секциями, добиваясь того, чтобы рабочие одной страны были постоянно осведомлены о движении их класса во всех других странах; чтобы одновременно и под общим руководством проводилось обследование социальных условий в различных странах Европы; чтобы вопросы, поднятые в одном обществе, но представляющие общий интерес, обсуждались всеми и чтобы в тех случаях, когда требуются

ПЕРВОМУ ИНТЕРНАЦИОНАЛУ - 140 ЛЕТ

ГЛОБАЛЬНОЕ ТОВАРИЩЕСТВО РАБОЧИХ



немедленные практические мероприятия, например, в случае международных конфликтов, все общества, входящие в Товарищество, действовали одновременно и согласованно. Во всех надлежащих случаях Генеральный Совет берет на себя инициативу внесения предложений в различные национальные или местные общества». Как видим, Генсовет с его правом «внесения предложений» мало походил на ЦК «авангардных» компартий последующих времен...

Освобожденным работником в Интернационале являлся только секретарь Генсовета. А иногда, из-за пустой кассы Товарищества, многотысячная пролетарская организация обходилась вообще без освобожденных работников! Как тут не вспомнить иных нынешних «профессиональных революционеров», которые не представляют реальных пролетарских организаций, но требуют зарплату освобожденного партработника?..

Точных данных о численности Интернационала нет. Буржуазная пресса тех лет фантазировала, что в рядах Товарищества, якобы, до 7 миллионов человек. Думается, большего доверия заслуживает цифра в 800 тысяч человек. Таких масштабов Интернационал мог достигнуть к моменту появления знаменитой Парижской Коммуны. Согласимся, что эта цифра выглядит внушительно даже сегодня.

ИНТЕРНАЦИОНАЛ БУРЖУАЗНЫЙ И КОММУНИСТИЧЕСКИЙ

Интернационал родился как отголосок пролетарского потока буржуазных революций 1848-49 годов. Поэтому практика этой пролетарской организации была во многом буржуазной. Но, как мы увидим позже, даже волна буржуазных революций поднимает в пролетариате коммунистические стремления!

Помимо пролетариев, в товарищество входили весьма разнородные элементы. Тем более, индивидуально в Товарищество могли вступать и не пролетарии. Это подтверждает хотя бы пример Карла Маркса. Товарищество поддерживало буржуазно-демократические перемены, национально-освободительные движения и поэтому было союзником для различных буржуазных демократов и радикалов. К примеру, в Италии Интернационал поддерживал отдельные масонские ложи. А в США - богатые сестры-феминистки. Одна из них, Викторина Вудхалл в 1872 году даже выдвигалась кандидатом на пост президента США. Причем, якобы, от имени Интернационала! Как и положено экзальтированным феминисткам, дамы разошлись в местной организации Интернационала скандал. С их подачи в американские секции Товарищества устремились сторонники «свободной любви», спиритизма, религиозные сектанты и т. п. публика. Рабочие оказались оттеснены на второй план и, разумеется, возмущались этим. Произошел раскол. Дамы потребовали от Генсовета признать их секцию главной в США. Генсовет, естественно, встал на сторону пролетариев и оставил феминисток с их поклонниками за дверями Интернационала.

Товарищество активно участвовало в экономической борьбе рабочих, собирало деньги для бастующих, организовывало различные запросы через сочувствующих депутатов национальных парламентов. Английские профсоюзы часто приглашали представителей Интернационала выступить перед рабочими.

Интернационал вмешивался в забастовочную борьбу пролетариев. Особенно, когда бастую-

щих рабочих предприниматели заменяли иностранцами или когда между рабочими разных национальностей возникали конфликты.

Осенью 1866 года в Англию прибыли землекопы из Бельгии. Их обещали обеспечить жильем. Но хижины, которые отводились бельгийцам, оказались заняты английскими землекопами. Между рабочими начались столкновения. После вмешательства Интернационала, конфликт прекратился. А часть бельгийцев вступила в английский обществ землекопов.

В 1865 году в Лондоне началась стачка портных. Предприниматели собрались привести рабочих из Франции и Бельгии. Интернационал опубликовал воззвание к французам и бельгийцам с призывом не срывать стачку. И это помогло! Такой успех значительно повысил авторитет Товарищества. В следующем году в него влились новые английские профсоюзы. В том числе союз каменщиков - 28 тысяч человек!

Таким образом, Товарищество помогало повысить цену рабочей силы на европейском рынке труда. Оно организовывало общеевропейский рабочий отпор общеевропейскому капиталу.

Интернационал объединял разные виды рабочих обществ: от касс взаимопомощи до профсоюзов. Последним уделялось особое внимание как главной форме классовой организации про-



летариев. В планах Интернационала было даже создание международного объединения профсоюзов - этакое Профинтерна.

В сентябре 1866 года первый конгресс Товарищества в Женеве утвердил часть предложенных Карлом Марксом пунктов инструкции делегатам временного Центрального Совета Интернационала (впоследствии Генсовета). Там говорилось и о профсоюзах. Критикуя рыночный и узкопрофессиональный характер их требований, Маркс отмечал: «Независимо от своих первоначальных целей, они должны теперь научиться сознательно действовать в качестве организующих центров рабочего класса, ставя своей великой задачей его полное освобождение. Они должны поддерживать всякое социальное и политическое движение, идущее в этом направлении. Считая себя и выступая на деле представителями всего рабочего класса и борцами за его интересы, они обязаны привлекать в свои ряды и неорганизованных рабочих. Они должны особенно заботиться об интересах рабочих хуже всего оплачиваемых отраслей производства, например, сельскохозяйственных рабочих, которые в силу неблагоприятных условий совершенно беспомощны. Профессиональные союзы должны доказать всему миру, что они борются отнюдь не за узкие, эгоистические интересы, а за освобождение угнетенных миллионов».

Конгресс поддержал и мысли Маркса о рабочих кооперативах: «Международное Товарищество Рабочих ставит себе целью объединить, направив в общее русло, стихийное движение рабочего класса, но отнюдь не диктовать или навязывать ему какие бы то ни было доктринерские системы. Поэтому конгрессу не следует провозглашать какую-либо особую систему кооперации, а следует ограничиться изложением некоторых общих принципов».

(а) Мы считаем, что кооперативное движение является одной из сил, преобразующих современное общество, основанное на классовом антагонизме. Большая заслуга этого движения заключается в том, что оно на деле показывает возможность замены современной деспотической и порождающей пауперизм системы подчинения труда капиталу - республиканской и благотворной системой ассоциации свободных и равных производителей.

(б) Однако ограниченная карликовыми формами, которые только и в силах создать своими усилиями отдельные рабы наемного труда, кооперативная система никогда не сможет преобразовать капиталистическое общество. Для того, чтобы превратить общественное производство в единую, обширную и гармоническую систему свободного кооперативного труда, необходимы общие социальные изменения, изменения



основ общественного строя, которые могут быть достигнуты только путем перехода организованных сил общества, то есть государственной власти, от капиталистов и землевладельцев к самим производителям. (...)

Таким образом, даже реформизм и ограниченность профсоюзного и кооперативного движений мыслились как необходимые ступени к коммунистическим целям. А об этих целях Интернационал заявил довольно громко.

В Уставе Товарищества говорилось о том, что «...освобождение труда - не местная и не национальная проблема, а социальная, охватывающая все страны, в которых существует современное общество, и что ее разрешение зависит от практического и теоретического сотрудничества наиболее передовых стран».

Уже тогда вопрос об освобождении пролетариата ставился международно - глобально! Конечно, затем последовал распад Интернационала на национальные партии. Но рабочее движение сохранило понимание того, что эффективное противостояние капиталу, а тем более, победа над ним - вопрос международной солидарности пролетариев.

Устав Товарищества как бы авансом критикует современных маоистов с их теорией о неревOLUTIONности «первого мира» и революционности «третьего». Именно сотрудничество рабочих «наиболее передовых стран» - центров мировой экономики определит исход всемирной коммунистической (социальной) революции. Только для этого они должны быть революционно по-коммунистически, а не по-буржуазному. А ведь революционный героизм повстанцев «третьего мира» черпается именно из незавершенных буржуазных национальных революций в их странах. Да и как страны, где конкуренция за самые необходимые жизненные средства делает врагами даже пролетариев, придут к коммунистическому братству? Наоборот, даже если эксплуататоры будут здесь временно свергнуты, это станет только ступенью к новой эксплуатации. Ведь конкуренция заставит создать аппарат, который ее упорядочит и не допустит крайностей. А отсутствие у пролетариев глубоких навыков самоуправления закрепит этот процесс. Это будет новое классовое государство. Говоря словами Маркса из «Немецкой идеологии», без высокого уровня развития производительных сил «имеет место лишь всеобщее распространение бедности; а при крайней нужде должна была бы снова начаться борьба за необходимые предметы и, значит, должна была бы воскреснуть вся старая мерзость». Вот результат местного коммунизма нищеты!

Устав Интернационала указывал путь к достижению иного, всемирного коммунизма: «...освобождение рабочего класса должно быть завоевано самим рабочим классом; (...) борьба за освобождение рабочего класса означает борьбу не за классовые привилегии и монополии, а за равные права и обязанности и за уничтожение всякого классового господства...». Это уже камень в огород сторонников «авангардной партии». Как известно, такие партии, якобы, должны взять власть от имени пролетариата и вместо него. Интернационал этот вопрос решал иначе: диктатура пролетариата - это власть самих классово организованных пролетариев. Только такая диктатура пролетариата ведет во всемирный коммунизм!

МЕЖДУ «ВОЛНАМИ» РЕВОЛЮЦИЙ

Сегодня масштаб и сила рабочего движения эпохи Интернационала кажутся недостижимыми для современных пролетариев. Выходит, за минувшие 140 лет рабочее движение наросло, а выдыхалось? Вот вроде бы «железный» аргумент против всемирного коммунизма!

Но посмотрим на даты жизни Интернационала. Как уже отмечалось, Интернационал существовал в период между «волнами» буржуазных революций - 1848-го, и 1871 года. Первая из этих «волн» всколыхнула европейский пролетариат и дала толчок к созданию Товарищества. Поражение второй «волны» и последовавший за этим спад рабочего движения вынудил организацию в 1872 году перенести Генсовет в Америку. С этого момента звезда Интернационала закатывается...

Очевидно, что развитие рабочего движения зависит от приближения-удаления эпохи революций - буржуазных и коммунистической (социальной). К примеру, сегодня европейский пролетариат уже исчерпал свою буржуазную революционность. А вот великая задача начать всемирную коммунистическую революцию у него еще впереди, еще только взрывает. Судя по всему, зреть ей еще довольно долго. Этим и можно объяснить относительную политическую пассивность и реформизм пролетариата Запада.

Однако капиталистическая глобализация сплетает национальные экономики в один интернациональный клубок. Производство становится все более всемирно-общественным. Этим глобализация готовит предпосылки всемирного коммунизма, мировой социальной революции. Первую скрипку в этой революции, как уже отмечалось, сыграет именно пролетариат развитых стран. Тем более, что глобализация расширяет мировые рынки и, значит, обостряет конкуренцию. А это отзывается свертыванием привычных для Запада социальных программ - по мысли капиталиста, «непроизводительных расходов». Так местным экономикам легче выживать в глобальной конкуренции. Но за ликвидацией социальных гарантий неизбежно следует обострение классовой борьбы! С другой стороны, многие ультрасовременные заводы перебазируются в т.н. страны третьего мира. Для работы на них образуется высококвалифицированный местный пролетариат. С третьей стороны, большая масса разорившихся крестьян из более отсталых стран эмигрируют в страны более передовые, образуя на новом месте новые отряды всемирного пролетариата...

Из-за всего этого, именно в эпоху глобализации история Интернационала должна переместиться с музейной полки на рабочий стол левых активистов. Именно теперь возрождение глобальной революционной организации пролетариата встает в повестку дня.